

海南日报  
八一总场公司和东昌农场公司  
完成“两违”图斑核查补正工作

本报讯 (记者邓钰 实习生马思思 通讯员郑鹏 蒋志华)海南日报记者9月14日获悉,海南农垦八一总场公司已完成今年“两违”图斑核查补正工作的目标任务857宗;海南农垦东昌农场公司完成632宗“两违”图斑信息核查、补正工作,完成率均为100%。

海南农垦八一总场公司辖区范围广,涉及违法图斑数量大,“两违”工作开展难度大。为进一步加快补录相关信息和上传材料,该公司与属地政府儋州市雅星镇政府充分对接,密切交流,以垦地联通机制,成立“两违”工作小组,织起细密的防控网。

海南农垦东昌农场公司区域内的违法用地情况较为复杂。为做好图斑核查补正的工作,该公司成立领导小组,研究部署“两违”整治工作,加强组织领导,大力推动未销号图斑摸底排查专项工作。

下一步,上述两家公司将保持对“两违”高压的整治力度,严厉整治“两违”乱象,进一步规范辖区用地和建设的秩序,做到发现一宗处置一宗;积极引导公司(农村)居民群众依法报建,合法合规建房,坚决杜绝未批先建;提高政治站位,以有力的举措抓实抓细“两违”整治工作。

海垦旅游集团收回  
46.29亩被侵占土地

本报那大9月14日电 (记者邓钰 实习生马思思 通讯员胡建南)9月14日,海南日报记者从海南农垦旅游集团有限公司获悉,该集团近日收回一处被侵占土地,面积共计46.29亩。

9月4日上午,儋州市法院组织20多名干警和法警以及40多名工作人员,前往海垦旅游集团二十队,对被侵占的土地进行依法依规强制清理,涉及土地面积46.29亩。

据了解,儋州市兰洋镇北牙村郭某文、李某河、郭某军等村民占用该地块种植橡胶已有10多年,并未与村委会签订用地合同,也从未交过土地租金。海垦旅游集团组织人员多次与其交涉未果,2017年该集团向儋州市法院提起诉讼。

儋州市法院经过司法程序,调查取证事实清楚,法院依法裁决将土地归还申请人,郭某文等不服,拒不认可土地所有权的归属,上诉至省二中院和省高院,均被驳回维持原判。然而,郭某文等人依然置之不理,为此,9月4日上午,儋州市法院组织人员对被占土地采取强制清理收回。

海南橡胶智慧收购平台  
10月起在儋州推广使用

本报那大9月14日电 (记者邓钰 实习生马思思 通讯员吴思敏)“收胶一体机如何使用?”“我的卖胶数据能通过手机查询吗?”“使用收购平台有什么好处?”9月14日,在儋州市举行海南橡胶智慧收购平台信息化系统操作培训会上,胶农们抛出一个个问题。

该培训班由儋州市农业农村局组织开展,从9月8日起开讲,共持续一周。旨在推进该市天然橡胶价格(收入)保险工作,提高赔付效率,规避人工登记误差;使广大胶农、胶农、协保员等人员进一步熟悉掌握海南橡胶智慧平台操作规程,有效推动橡胶交易数据与保险、银行机构数据的无缝对接。

培训会上,儋州市农业农村局、中国人民财产保险股份有限公司儋州支公司(以下简称人保财险儋州支公司)、海南橡胶金橡公司、邮储银行儋州市支行等相关人员分别围绕天然橡胶价格(收入)保险工作的具体要求、“橡胶智慧收购平台”操作规程等内容展开讲解,并为大家答疑解惑。

据了解,海南橡胶智慧收购平台将于10月1日起在儋州市实行全覆盖,在该市11个乡镇进行推广使用。下一步,海南橡胶还将与人保财险儋州支公司、邮储银行儋州市支行加深合作,加快推进“平台+保险”的新模式,进一步激发胶农割胶积极性,推动天然橡胶产业发展。

海南农垦胡椒绿色环保  
加工厂落户东昌  
每年可加工鲜胡椒2万吨以上

本报讯 (记者邓钰 实习生马思思 通讯员林宝华 曾广进)9月13日上午,海南农垦胡椒绿色环保加工厂项目奠基仪式在位于海口市琼山区大坡镇的海南农垦东昌农场公司举行。该项目的建设,将助力海南农垦胡椒产业向深加工领域延伸,促进产业转型升级。

据了解,海南农垦胡椒绿色环保加工厂项目由海南农垦胡椒产业股份有限公司主导,落户东昌农场公司。该项目占地面积约28亩,总投资额约1.53亿元。该项目是集胡椒的种苗培育、生产、销售及调味品品牌化运作为主的现代化、国际品质的胡椒绿色环保加工基地。项目建成后,每年可在产季加工新鲜胡椒2万吨以上,存储加工黑胡椒6000吨以上。

该工程一期项目投资6653.14万元,占地7.7亩。建设的内容主要包括青胡椒脱皮线、胡椒清理、杀菌、制粉生产线,原料及成品仓储、胡椒其他产品加工、污水处理站、胡椒实验室及其他配套设施,并按胡椒加工工艺要求,建设一栋五层22.5米高厂房,建筑面积达6060平方米。该项目投入运营后,将进一步整合、延伸垦区胡椒产业链,升级胡椒产业结构,助力海南农垦企业打造国际知名胡椒品牌。

废弃矿山点绿成金  
省内外学者专家探讨矿山修复经验

■ 本报记者 邓钰  
通讯员 胡建南

废弃矿山的生态修复,一头连着绿水青山,一头连着人民群众的美好生活。

当矿山生态修复与产业发展相遇,“绿水青山”该如何得到保护?“金山银山”该从哪来?海南在矿山生态修复上有什么作为……

2020全国首届矿山生态修复可持续发展研讨会日前在儋州市兰洋镇举行,来自环保、旅游、地质等国内多个领域的专家、学者以及相关政府部门代表80余人齐聚一堂,解析全国矿山生态修复案例和经验,探讨未来发展模式。

■ 本报记者 邓钰  
通讯员 胡建南

开采石灰矿,曾为职工群众带来较高经济效益;却也留下了植被破坏、山体破碎的沉痛记忆;如今,矿山复绿,生态得到修复,绿水青山中,大伙谋划起文旅农融合的新产业……在位于儋州市兰洋镇的海垦莲花山氡泉森林文化养生景区(以下简称莲花山景区),在海南农垦旅游集团有限公司(以下简称海垦旅游集团)的建设下,一段关于废弃矿山“涅槃重生”的故事正在上演。

一排排大树,交织成一张巨大的绿毯,裹着山体自然起伏——9月14日,在莲花山景区登高望远,满目青翠,沁人心脾。这片绿意之外,产业嬗变的喜悦更令人振奋:废弃的矿山在生态修复后成为景区,农旅结合的景区里,不仅风景能卖钱,嘉宝果等特色产业也鼓了职工腰包;依托景区建设和温泉资源开发带来的人气,周边村民吃上了“旅游饭”……

阡陌花开缓缓归  
海垦旅游集团生态修复废弃矿山,打造文旅农融合景区

俯瞰海垦莲花山文化旅游景区。  
本报记者 袁琛 摄

“废弃矿山生态修复立意在生态,必须要因地制宜,结合当地的自然环境特性来进行修复。”中国生物多样性保护与绿色发展基金会秘书长周晋峰表示,在开展废弃矿山生态修复工作时,一定要注重保护当地原有的生态系统,以科学的规划和手段推进矿山“复绿”。“种树并非多多益善,种什么被?要种多少?都得依据当地实际情况考量。”

与会专家点赞海南农垦旅游集团有限公司(以下简称海垦旅游集团)以“旅游+矿山修复”的方式打造海南莲花山氡泉森林文化养生景区(以下简称莲花山景区)的废弃矿山生态修复经验,称赞其按照“宜林则林”“宜草则草”等原则因地制宜开展修复工作。

海垦旅游集团针对废弃矿山中相对平坦的废石堆,加培土壤,安装输水管线,拖拉肥土5000余车,栽种3万余棵树;在带土斜坡上种植10万平方米草皮,水土流失;针对植被成活率低的破碎山体,采取网丝铆钉加固修复法,加固4万多平方米。

我国还有不少废弃矿坑已悄然“涅槃”,实现了经济、社会、生态效益三赢。

这一结果也让人们开始重新审视矿坑的未来:废弃矿坑经过治理复绿,也可以开出生态之花;废弃荒凉且存在地质灾害的宕口,只要巧施妙手,也能成为生态文明建设的窗口。

坚守“两山”理念  
转变发展方式

石灰矿,曾是莲花山的响亮名片。但对资源的过度攫取,让这里成为一个尘灰遮面,疮痍满山之地。

“现在山上清静又舒服,以前可是吵得很,人声鼎沸,车来车往,还有采矿声响个不停。”说起莲花山当年采矿的情形,50多岁的郑夏鸿记忆犹新。作为海垦旅游集团(原蓝洋农场)的职工,他见证了莲花山的伤痛往事。“开采作业时,炸石场周边的居民都有被飞石击中的危险。”

据了解,20世纪50年代初至本世纪初,原蓝洋农场靠山吃山,大量开采石灰矿,一车车矿石从这座山上运出去,鼓起人们腰包的同时,也欠下了一笔沉重的生态环境账——植被严重破坏、林地涵养能力严重退化、废石废料堆积成山。

矿采光了,“伤疤”却永远留在大地上:莲花山山体矿区留下了6个巨大的矿坑,最深一个达50多米,长宽达400多米;挖出4条深沟和两个分别深60余米的深潭。

“大伙养的牛、羊掉下矿坑,没人敢去救;破碎的山体护不住泥沙,一有暴雨,山体滑坡和泥石流就跟着来。”提起那段日子,郑夏鸿心有余悸。

生态破坏带来的惨痛教训告诉人们,转变发展方式势在必行,迫在眉睫。尤其随着“绿水青山就是金山银山”理念的提出,人们意识到,改变是如此迫在眉睫。

“只有绿水青山才是人们发展的基础。”海垦旅游集团党委书记、董事长石向荣说,2018年,伴随着海南农垦改革的深入,肩负着垦区旅游资源整合开发使命的海垦旅游集团应运而生。根据产业调整规划,该集团决定以“矿坑修复+环境治理+文化注入+产业带动”模式,对废弃矿山进行生态修复,并打造莲花山景区。一场矿山复绿生态保护攻坚战在这里打响。

“我们如今还根据莲花山景区实际和资源禀赋,融入‘福’文化等新内涵,培育多重业态,实现文旅农深度融合。”石向荣说,海垦旅游集团还将在此打造系列夜游产品,其中,演艺产品是至关重要的一环,计划利用莲花山景区的矿坑剧场,打造水幕光影剧场。

在经费有限,时间紧迫的情况下,在连片荒芜的废石渣中开展生态修复工作,难度不言而喻。职工迎难而上,从山下运来肥土,肩挑背扛,一担一担将土覆盖到树坑里,再栽上树苗。“大伙心里憋着一口气,轻伤不下火线。”郑夏鸿说。

(本报那大9月14日电)

矿山复绿建景区  
激活发展愿景

一双双粗糙黝黑的双手,历经岁月沧桑,既见证了昨日的辉煌,也书写了莲花山如今的“绿色传奇”。两年多来,郑夏鸿和海垦旅游集团诸多职工迎难而上,在山上不辞辛苦地垦山覆绿。

在经费有限,时间紧迫的情况下,在连片荒芜的废石渣中开展生态修复工作,难度不言而喻。职工迎难而上,从山下运来肥土,肩挑背扛,一担一担将土覆盖到树坑里,再栽上树苗。“大伙心里憋着一口气,轻伤不下火线。”郑夏鸿说。

## 新生 培育

## 内生动力,发展为要

“矿山治理修复肯定不能再走只讲投入、不讲回报的老路、死路。如果把它当作一个纯公益事务,难以为继。”土地问题专家崔元星认为,矿山生态修复必须植人“市场化”理念,培育产业发展的内生动力,创造盈利点,为矿山修复提供可持续的经济支撑。“所谓的市场化一方面是指积极吸引社会投入,另一方面则是指在生态修复好的矿山上依照市场手段,培育新业态。”

崔元星盘点我国各地矿山修复历史和经验称,中国的废弃矿山治理早就有“谁开采、谁治理、谁收益、谁治理”的模式,但实际情况多为矿主受益走人、留下生态包袱给地方政府承担。假如地方政府无力治理修复便不得不长期搁置,留下环境亏空。

另一方面,矿山的生态修复是一项长期而系统化的工程,并非一次性的治理能够根除,还需要长期的维护和运营,如果单纯依靠地方政府的财政拨款,那么财政薄弱的地方难以承担高昂的费用,即使有钱投入一次性治理费用了,也无力承担持久而庞大的维护费用,可能会导致已经治理的矿山面临二次荒废。

早在2019年12月,自然资源部印发《关于探索利用市场化方式推进矿山生态修复的意见》,明确激励政策,吸引社会投入,推行市场化运作、科学化治理的模式,加快推进矿山生态修复,其中明确指出,鼓励矿山土地综合修复利用。在符合国土空间规划前提下,历史遗留矿山废弃国有建设用地修复后可改为经营性建设用地,由地方政府整体修复后,进行土地前期开发,以公开竞争方式分宗确定土地使用权人。

同时,专家学者们还强调,矿山的生态修复和产业打造,必须实现与原住地居民的联动发展,即能够给所在地的居民带来实实在在的发展红利。

“通过环境治理,在垃圾堆里修复的‘樱花庄园’区域,今年3月底正式对外开放,已经接待了大量岛内游客,还带动周边老百姓农副产品的销售额达2000多万元。”海南省社科院研究员陈勇对莲花山景区进行了深入的调研和解析,他认为,在对莲花山6处破碎山体进行修复的同时,积极培育新业态,实现生态修复与人文旅游的有效结合,体现了“绿水青山就是金山银山”的理念。

废弃矿山在生态修复后,进行产业建设更强调采用环境友好型的开发利用方式,控制并减少能耗、物耗和废弃物排放,加大生态环境治理力度,探索了“矿区变景区、产业生态化”的发展之路。

## 新生 多元业态,文化为媒

旅游业的蓬勃兴起,尤其是全域旅游的建设,为矿山的再度利用找到了出路。近年来,各类探险类、研学类旅游项目兴起,以其有别于传统旅游的特色体验受到游客青睐。这为矿山类旅游提供了机遇。

尽管旅游潜力亟待开发,但如何在废弃矿山上走出一条“生态修复+旅游”的路子,培育出多元业态,在挖掘个性和彰显特色上还需下诸多苦工。

“矿山是工业时代矿业开发遗留下来的独具特色的景象,也是展示人类矿业文明的重要窗口,需要被重新认识和注入新的文化内涵。”在崔元星看来,废弃矿山变景区,不仅要重塑植被、山岩等自然景观,还要突出工业景观、文化底蕴的人文元素,打造文旅融合的多重业态,为景区增加吸引力。“新业态的培育,需要经营者在其中注入文化内涵,在矿山里种出‘诗和远方’。”

崔元星特别引出汤山矿坑公园的打造过程作为例子。“公园建设者把376米弧形山体变成曲面屏,将演绎矿坑实景电影《大地》,带给游客视觉盛宴。这样的做法丰富了旅游体验,又展示了厚重的人文底蕴。”

“我们在打造莲花山景区时,注意持续为游客提供有趣味、有内涵的旅游项目和服务。”海垦旅游集团党委书记、董事长石向荣介绍,围绕莲花山“涅槃”故事,推出以生态教育为主题的研学旅游产品;结合当地“福”文化,以矿产、温泉资源为依托,推出地质文化旅游体验项目;利用莲花山独有的水幕矿坑剧场,推出主题光影秀等产品,激活“夜经济”……

废弃矿山在旅游领域的“二次创业”能否成功,还需要众多要素支撑。“例如,其位置距离人类群居地较近,可以接受一定的商业辐射,需要有旅游人群支撑等。”相关专家表示,然而随着全国各地矿坑“网红打卡地”越来越多,人们理应形成一个共识:废弃山未必是城市的负担,而应看作蕴含潜力的产业之矿,只要进行合理开发和科学利用,注入新的文化内涵,往往可以成为展现城市个性和构建特色业态的全新名片。

(本报那大9月14日电)

今年上半年,莲花山景区的樱花庄园吸引大量游客来“打卡”。图为游客观赏樱花。海报集团全媒体中心记者 陈若龙 摄

(本报那大9月14日电)

功夫  
不负有心  
人。种下3  
万余棵树,铺下  
200余亩草皮,清  
理垃圾2600多车  
……两年过去,莲花山  
曾因采矿而千疮百孔的山  
头重新披青吐绿。如今,在景  
区,还建设了毛福山、乌木园、硅化  
木园、五福文化广场、独占鳌头、博览  
群书、九龙莲池等多个游览点,周边还建有  
樱花庄园、嘉宝果庄园等农旅结合的园区。

同样是靠山吃山,但这次,人们换了一种“吃法”。

把矿山生态修复而来的风景变成产业,让景色转化成生产力。石向荣介绍,经多方科学合理论证和规划,海垦旅游集团把莲花山破碎山体修复纳入旅游开发的整体规划中,聘请高资质设计团队做规划,生态修复先行,挖掘采石坑特殊的地貌特色资源,融入文化内涵进行旅游景点建设,实现山体修复和旅游产业发展双赢。

“今年上半年,我们的樱花庄园火了!慕名而来的游客络绎不绝。”最令职工们兴奋的是,在游客们赏花时,并没意识到这片樱花林曾经是采矿留下的废石场。

“我们如今还根据莲花山景区实际和资源禀赋,融入‘福’文化等新内涵,培育多重业态,实现文旅农深度融合。”石向荣说,海垦旅游集团还将在此打造系列夜游产品,其中,演艺产品是至关重要的一环,计划利用莲花山景区的矿坑剧场,打造水幕光影剧场。

下一步,海垦旅游集团在打造莲花山景区时,将进一步秉持“绿水青山就是金山银山”理念,坚持旅游发展全域化、旅游供给品质化、旅游业态多元化发展,丰富产品供给,为国内外游客贡献高水准的海南农垦旅游产品。

(本报那大9月14日电)